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„Şi vor chema 
numele lui Imanuel”

Credinţa noastră

44. Viaţa morală în Mristos-ßomnul
Am prezentat pina acum învăţătura de credinţă 

şi cultul divin al Bisericii noastre. Ambele îşi au 
temeiul în Iisus Hristos, care s-a descoperit pe 
Sine ca Fiu al lui Dumnezeu şi s-a jertfit pentru 
rnîntuirea noastră. Fiecare credincios trebuie să 
cunoască învăţătura dumnezeiască dată de Iisus 
Hristos Bisericii Sale. Fiecare credincios trebuie să 
intre în comuniune cu Hristos prin sfintele slujbe 
ale Bisericii. La acestea trebuie să adăugăm viaţa 
morală după asemănarea lui Hristos, pentru ca 
unirea cu Hristos şi cu Biserica să fie cît mai 
deplină.

Intr-adevăr e bine să cunoaştem învăţătura de 
credinţă. Dacă însă nu o aplicăm în viaţa zil
nică, dacă nu ne străduim să ne asemănăm cu 
Hristos, să ne arătăm prin fapte că vieţuim în 
Hristos, învăţătura e numai sunet gol, iar cre
dinţa e cuvînt fără miez. Căci de am şti toate 
tainele şi am avea toate cunoştinţele şi toată cre
dinţa, iar dragoste nu avem, nimic nu sîntem 
(I Cor. 13, 2). La fel dacă ne facem rugăciunile 
zilnice, dacă participăm la sfintele slujbe, în
deosebi la Sfînta Liturghie, dar ne rugăm numai 
cu buzele, nu şi cu sufletul întreg, cu căinţă şi 
dragoste, nu e destul pentru ca viaţa noastră în 
Hristos să fie deplină. Sfînta noastră Biserică ne 
învaţă să ducem lupta împotriva păcatelor şi să 
creştem în virtute, adică în sfinţenia vieţii, ca să' 
ne străduim — prin harul lui Dumnezeu — să 
ne ridicăm mereu tot mai aproape de „starea băr
batului desăvîrşit, la măsura vîrstei deplinătăţii 
lui Hristos“ (Efes. 4, 13).

Desigur cunoaşterea învăţăturii de credinţă ne 
ajută să ducem lupta pentru desăvîrşirea morală. 
Desigur sfintele slujbe ne împărtăşesc harul divin, 
ne înalţă spre Dumnezeu. Dar şi învăţătura şi 
sf. slujbe trebuiesc — la rîndul lor — completate 
prin viaţă morală corespunzătoare. Căci acestea 
trei una sínt în Iisus Hristos şi în Biserică şi una 
trebuie să fie în sufletul, în viaţa fiecărui cre
dincios. Cunoaşterea trebuie să fie roditoare în 
fapte. Sfintele slujbe trebuie să ne întărească în 
credinţă şi să ne dea puteri de a vieţui după voia 
Tatălui ceresc. Iar viaţa morală ne ajută să 
pătrundem mai adînc învăţătura de credinţă şi 
să trăim cu putere prezenţa şi lucrarea lui Hristos 
în sfintele slujbe. Cel ce are o viaţă curată, o 
viaţă de creştere continuă în virtute, acela în
ţelege mai deplin dreapta credinţă şi sfintele slujbe 
şi se adînceşte în marea taină a Dumnezeirii, care 
se sălăşluieşte întru noi şi ne perfecţionează 
mereu.

Izvorul şi modelul sfinţeniei, al vieţii morale 
creştine, este Iisus Hristos. El ne cheamă să-i 
urmăm Lui, ca să ajungem la asemănare cu El. 
Iar strădania de a ne desăvîrşi mereu în Iisus 
Hristos e cea mai grea luptă, căci e luptă fără 
răgaz, aşa cum fără răgaz se frămîntă valurile 
mării, înălţîndu-şi coamele înspumegate spre ne
mărginirea cerului, ce-şi răsfrînge lumina în oglinda 
lor necontenit mişcătoare.

Iisus Hristos este centnd şi ţinta vieţuirii noas
tre morale, pentru că Dumnezeu — om fiind, pe 
de o parte revarsă în noi harul divin, prin care 
devenim o făptură nouă şi ne înnoim mereu, pe 
de altă parte El este modelul dumnezeiesc spre 
care tindem şi ne înălţăm. Astfel prin Taina 
Sfîntului Botez sîntem curăţiţi de păcatul stră
moşesc şi ne îmbrăcăm în Hristos. Devenim fii 
ai lui Dumnezeu după har. Prin celelalte Sfinte

Taine se adînceşte comuniunea noastră cu Iisus 
Hristos. (S. ex. prin Spovedanie ne curăţim de 
păcatele săvîrşite, prin Sf. împărtăşanie Hristos 
se sălăşluieşte în noi şi noi sălăşluim în El (loan 6, 
36). In felul acesta Iisus Hristos ne dăruieşte 
prin Biserică harul divin, cu care sîntem chemaţi 
să colaborăm ca lucrarea harului să fie roditoare 
înir-o viaţă tot mai curată şi mai desăvîrşită.

Care este ţinta desăvîrşirii? Ne-o spune Mîn- 
tuitorul: „Fiţi desăvîrşiţi precum şi Tatăl vostru 
cel din ceruri desăvîrşit este“ (Matei 3, 48). Prin 
întruparea Fiului lui Dumnezeu, desăvîrşirea lui 
Dumnezeu a luat chip de om şi a vieţuit între 
oameni. Astfel persoana şi viaţa lui Iisus este 
descoperire a însăşi desăvîrşirii divine. El este 
Sfîntul, în care nu este păcat (Evrei 4, 13). El 
este ţinta şi modelul desăvîrşirii. Pe El trebuie 
să-l urmăm.

E adevărat că Iisus Hristos ne-a dat diferite 
porunci. E adevărat că noi trebuie să împlinim 
poruncile Domnului. Dar viaţa morală creştină 
nu se limitează la împlinirea poruncilor. De ce? 
— Pentru că unii pot să „împlinească“ poruncile 
numai de formă, sau ca să fie lăudaţi de semeni. 
Pe dinafară se arată a fi plini de bunătate, dar 
în inima lor sínt plini de răutate. Sínt „făţarnicii“, 
pe care Mîntuitorul i-a mustrat şi condamnat cu 
asprime. De asemenea nu-i destul să nu faci rău 
nimănui, ci trebuie totodată să faci bine seme
nului tău. De fapt numai prin dragoste, prin 
facerea de bine este înlăturată răutatea şi dinăun
tru şi dinafară şi se lucrează cu adevărat în duhul 
lui Hristos.

Cel ce are duhul lui Hristos, acela şi trăieşte şi 
lucrează în duhul lui Hristos şi nu numai că îm
plineşte toate poruncile, ci şi creşte în Hristos şi 
se desăvîrşeşte în Hristos. Mîntuitorul însuşi se 
pune pe Sine ca model, pe care să-l întrupăm în 
noi, în cuvintele, faptele şi simţămintele noastre, 
în toată viaţa noastră. Aşa ne îndeamnă El: „în
văţaţi de la mine că sínt blind şi smerit cu inima“ 
(Matei 11, 29); „Să vă iubiţi unul pe altul pre
cum v-am iubit eu pe voi“ (loan 13, 34). El e 
modelul desăvîrşit al iubirii, smereniei, blîndeţii, 
bunătăţii, jertfelniciei, slujirii, iertării şi altor virtuţi, 
iubirea fiind în centru. Căci în iubire se cuprind 
toate, ea „e legătura desăvîrşirii“ (Coloseni 3, 14).

Cum însă Iisus Hristos e însăşi Desăvîrşirea 
dumnezeiască, noi sîntem chemaţi să „alergăm la 
ţintă“, adică la Hristos-Domnul. Alergarea aceasta 
spre ţinta desăvîrşirii lui Hristos însă nu se ter
mină niciodată. Căci niciodată nu vom ajunge aşa 
de desăvîrşiţi precum desăvîrşit este Hristos. De 
aceea — oricît am înainta în virtute — niciodată 
să nu socotim că am ajuns să fim desăvîrşiţi, ci 
să ne socotim nevrednici în faţa lui Hristos şi 
să alergăm mereu spre ţinta, care ne cheamă tot 
mai sus spre piscurile neajunse ale Desăvîrşirii 
divine (Filipeni 3, 12—14). De aceea iubirea se 
împleteşte cu smerenia, pe cînd cei ce se socotesc 
desăvîrşiţi, pentru că fac unele fapte bune şi se 
îngîmfă cu „sfinţenia“ lor, aceia sínt pe o cale 
greşită, pentru că mîndria este de la „cel rău“, 
nu de la Dumnezeu.

Aşadar, viaţa morală în Hristos este alergare 
continuă, lucrare neîncetată în Duhul lui Hristos 
şi după asemănarea lui Hristos, alergare care cere

(Continuare în pag. 2)

Matei 1, 23

Ne apropiem de marele praznic al Naşteri: 
Domnului, Crăciunul, eveniment care a împărţit 
istoria noastră religioasă în două foarte întinse 
perioade. Prima se referă la pregătirea venirii în
tre noi a Fiului lui Dumnezeu, a întrupării Sale. 
Unul dintre mijloacele folosite de Părintele ceresc 
in acest scop îl constituie prorocirile Vechiului 
Testament, care precizează timpul, locul, lucrarea, 
patimile, precum şi unele însuşiri ale lui Mesia 
sau ale Mîntuitorului Iisus Hristos. îneît pe baza 
celor peste 70 de astfel de prorociri s-ar putea 
închega o schiţă destul de bogată şi precisă a acti
vităţii Sale în trup omenesc.

Aşa de pildă, Iacob ne vorbeşte despre împă
ciuitorul (Facere 49, 10), Psalmistul David despre 
naşterea din veci (Ps. 2, 7—9), învierea din morţi 
(Ps. 15, 10) ş. a., prorccul Ieremia despre Păsto
rul cel bun, Legămîntul cel nou (Ier. 23; 31, 32) 
ş. a., prorocul Daniel despic timpul cînd se va 
naşte (Daniel 9, 24), prorocul Miheia despre Bc - 
leem, ca locul de naştere a Domnului (Miheia 5,1), 
prorocul Zaharia despre intrarea triumfală in Ie
rusalim a Domnului, vinderea Sa cu 30 dc arginţi 
(Zah. 9, 9; 11, 13) ş. a.

Cele mai multe prorociri însă le are prorocul 
Isaia, despre care s-a spus că este chiar un fel de 
Evanghelist al Vechiului Testament şi care ne vor
beşte despre lumina lumii (Is. 9, 1), înfrăţirea 
cea mare dintre toate vietăţile Pămîntului (Is. 11, 
6), Doctorul trupurilor şi al sufletelor (Is. 61, 1) 
ş. a. Tot Isaia vorbeşte despre naşterea din fecioară 
a Fiului lui Dumnezeu, cînd zice: „Iată fecioara 
m pintece a luat şi va naşte fiu şi va chema 
numele lui Imanuel“ (Is. 7, 14), text pe care îl 
găsim reprodus, ca împlinit în Iisus, de Sf. Evan
ghelist Matei la începutul Evangheliei sale: „Iată, 
fecioara va avea în pîntece şi va naşte fiu şi vor 
chema numele lui Imanuel, ce se tălmăceşte: Cu 
noi este Dumnezeu“ (Matei 1, 23).

Precum vedem în Sf. Evanghelie după Matei, 
numele de Imanuel este tălmăcit pe înţelesul nos
tru, el provenind de la cuvintele ebraice: im-cu, 
anu-noi, el-Dumnezeu, „cu noi (este) Dumnezeu“.

Cuvîntui Imanuel sau Emanuel, dat Mîntuito
rului Iisus FIristos, are deci o profundă semnifi
caţie, un adînc înţeles pentru viaţa noastră reli
gioasă̂ , el exprimînd ceva din fiinţa Celui ce îl 
poartă. De altfel toate numele de persoane pe 
care le întîlnim în Sf. Scriptură au această carac
teristică, ca de exemplu: Adam =  pămîntean, 
Eva =  mamă (a pămîntenilor) ş. a.

Un comentar al numelui Imanuel, aşa cum spune 
Teodorei din Cir, îl constituie un alt text al pro- 
rocului Isaia referitor la venirea lui Mesia şi 
anume: „Prunc s-a dat nouă, un fiu s-a dat nouă 
şi va fi pe umărul lui stăpînirea şi se cheamă 
numele lui: înger de mare sfat, Sfetnic minunat, 
Dumnezeu tare, biruitor, Domn al păcii, Părinte 
al veacului ce va să fie“ (Is. 9, 5).

Şi din aceste texte desprindem adevărul pe care 
îl învaţă Biserica noastră, că fiinţa cea necuprinsă 
a lui Dumnezeu nu poate fi redată sau exprimată 
de nici un cuvînt omenesc, de nici un fel de 
nume, căci El „este mai presus de orice nume“, 
cum spune Sf. Apostol Pavel (Filip. 2, 9). Dar, 
aşa cum am mai spus, aceste nume exprimă o 
latură, dacă ne putem exprima astfel, o însuşire

(Continuare în pag. 2)
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de la noi să depăşim mereu, binele ce l-am făcut 
şi să ne apropiem de Hristos, fără a socoti vreo
dată că am ajuns desăvîrşiţi aşa cum El desăvirşit 
este.

Dar viaţa noastră în Hristos e totodată viaţă 
morală în Biserică. Hristos şi Biserica una sínt, 
aşa cum capul şi trupul una sínt (Ef. 1, 22—23; 
Coloseni 2, 19). De aceea cel ce viază în Hristos, 
viază în Biserică şi cel ce viază în Biserică viază 
în Hristos. Credinciosul — prin Sf. Botez — de
vine mădular al Bisericii. Şi ca mădular al Bise
ricii, el iubeşte Biserica, slujeşte Bisericii. Sínt 
multe mădulare, dar un singur trup (l Cor. 12, 
20). Şi fiecare mădular are darul său. Fiecare 
mădular şi toate la un loc trebuie să slujească 
Bisericii, să lucreze „spre zidirea Bisericii“ (1 Cor. 
12, 22. 28—30; 14, 4—12). Această slujire izvo
răşte din iubirea faţă de Biserică, iubire al cărei 
model este lisus Hristos, care s-a jertfit pe Sine 
pentru „mireasa Sa“, Biserica. De aceea nu trăim 
pentru noi — ci pentru Biserica lui Hristos, care 
este „mama noastră duhovnicească“ şi care ne 
călăuzeşte paşii spre desăvîrşirea în Hristos.

Totodată ca mădulare ale Bisericii nu slujim 
numai Biserica, ci ne iubim şi unii pe alţii. Fiecare 
mădular al Bisericii iubeşte pe celelalte mădulare, 
le ajută, le cinsteşte. Aşa cum în trup ochiul vede 
pentru fiecare mădular, picioarele umblă pentru 
fiecare mădular, aşa şi în Biserică fiecare credin
cios ajută pe celălalt credincios, pe toţi credin
cioşii. In felul acesta se dezvoltă viaţa morală a 
credincioşilor în slujba Bisericii şi întru slujirea 
credincioşilor întreolaltă.

a lui Dumnezeu, a lucrării Sale în viaţa noastră. 
Acest lucru este întărit şi de numele Imanuel în- 
tîlnit la prorocul Isaia şi Evanghelistul Matei, 
care ne întăreşte în convingerea că într-adevăr 
Dumnezeu este cu noi, este mereu prezent în viaţa 
noastră, sufletească şi trupească. Cel mai mare 
argument este desigur chiar faptul întrupării Fiu
lui lui Dumnezeu, al naşterii Sale dintr-o fecioară, 
întîmplată în vremea regelui Irod cel Mare în 
Betleem.

Despre providenţa divină, aşa cum numim fap
tul că Dumnezeu este cu noi, Sf. Scriptură ne în
credinţează în graiuri ca acestea: „Aproape este 
Domnul de toţi cei oe-1 cheamă pe el întru ade
văr“ (Ps. 144, 18), sau: „Cîntaţi celui ce îmbracă 
cerul cu nori, celui ce găteşte pămîntului ploaie, 
celui ce răsare în munţi iarbă şi verdeaţă spre 
slujba oamenilor“ (Ps. 146, 8), ori: „Ochii Dom
nului sîn/t pretutindeni, asupra celor buni şi celor 
răi“ (Pilde 13, 3).

Şi cu adevărat, prezenţa lui Dumnezeu în 
viaţa noastră este cit se poate de vădită, căci în 
atîtea fapte de zi cu zi noi, cei ce credem în 
Dumnezeu, vedem providenţa Sa, binecuvîntarea 
Sa, purtarea Sa de grijă. Din acest motiv, într-o 
rugăciune liturgică mulţumim lui Dumnezeu „pen
tru toate binefacerile ştiute şi neştiute“ pe care 
le-a revărsat asupra noastră.

*

Dar numele de Imanuel, despre care am vorbit, 
ne oferă bun prilej de a avea în atenţie şi un alt 
fapt de foarte mare importanţă pentru noi ca fii 
ai Bisericii străbune, cît şi ca fii ai Patriei. Este 
vorba de felul cum ne botezăm pruncii, de nu
mele cu care îi anunţăm în registrele de stare ci
vilă.

Ştim că, după învăţătura Bisericii noastre, o- 
mul oglindeşte ceva din măreţia lui Dumnezeu, 
el reprezentînd o valoare care nu poate fi cîn- 
tărită cu nici o măsură materială. Sau numele pe 
care îl purtăm trebuie să exprime şi el cît de cît 
însuşirile noastre, fiinţa noastră, personalitatea noas
tră. Aşa se face că fiecare popor are nume specifice şi 
astfel de nume are şi poporul român, nume pe care 
le-au purtat părinţii noştri, înaintaşii noştri, voie
vozii noştri, scriitori, poeţi şi patrioţi înflăcăraţi 
etc. Cînd vorbim de pildă de Ştefan, gîndul ne 
duce la Ştefan cel Mare, care a iubit şi apărat

De asemenea morala creştină, după învăţătura 
şi pilda lui Hristos şi după învăţătura şi pilda 
Bisericii, îndrumează pe credincioşi să slujească 
poporului, să se integreze în obştea cea mare a 
patriei şi să contribuie la propăşirea ei. Căci toţi 
sîntern fiii acestui popor, şi — din iubire de pa
trie — sîntern chemaţi să ne dăruim toate capa
cităţile, toate energiile, să mergem pînă la jertfă 
pentru înălţarea poporului. Să vedem în fiecare 
fiu al poporului un frate iubit şi să ne purtăm cu el 
ca şi cu un frate. Să promovăm de asemenea iubi
rea dintre popoare, iubirea de orice om, indiferent 
de ce naţionalitate sau credinţă religioasă este. 
Aceasta pentru că Hristos, din iubire, s-a jertfit 
pentru toţi oamenii, pentru toate popoarele.

Aceasta este viaţa morală creştină: Viaţă în 
Hristos, în Duhul lui Hristos şi după pilda (mo
delul) lui Hristos; viaţă în Biserica lui Hristos, 
spre slujirea lui Hristos, a Bisericii şi a mădulare
lor ei; viaţă în solidaritate cu fiecare om, cu po
porul, cu omenirea, pentru ca pretutindeni să fie 
pace, bunăînţelegere, înfrăţire şi propăşire.

Numai însufleţiţi de Duhul lui Hristos şi înca
draţi în Biserica Sa, în societatea în continuă dez
voltare, vom putea să creştem în Hristos, să ne 
asemănăm cu Hristos şi să fim lucrători vrednici 
în via Domnului şi în ogorul patriei. Numai aşa 
vom păşi pe calea desăvîrşirii în Hristos, pe care 
fie s-o dobîndim prin hand Domnului nostru, 
prin binecuvîntarea Bisericii şi prin strădania noas
tră continuă şi ajutorul fraţilor noştri.

t NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

cu atîta ardoare acest pămînt, numele de Mihai ne 
aminteşte de Mihai Viteazul, de vitejia şi însuşirile 
sale alese, cel de Nicolae, de Nicolae Bălcescu 
şi alţi conducători vrednici ai poporului nostru; 
Alexandru, Gheorghe, Vasile, Mircea, loan ş. a., 
ca şi nume femenine tradiţionale poartă în ele nu 
numai o anumită mireasmă de brad, de busuioc 
sau cîmp înflorit, ci şi o încărcătură de înţele
suri istorice şi spirituale.

La credincioşii noştri era, şi mai este în unele 
părţi, bunul obicei ca, atunci cînd se năştea un 
prunc, părinţii se uitau în calendar şi dădeau de 
obicei numele Sfîntului din ziua respectivă sau al 
unei sărbători mai apropiate. Purtînd numele unui 
Sfînt, al Sf. Nicolae, al Sf. Dumitru, al Sf. 
Gheorghe, al Sf. loan, al Sf. Marii, al Sf. Elena, 
al Sf. Paraschiva etc., acest lucru ne angajează 
ma;i mult atenţia, ne obligă în plus să ne silim 
în a tinde spre virtuţile, spre credinţa, spre bună
tatea, blîndeţea, dreptatea, rîvna spre cele bune 
şi alte frumoase însuşiri ale Sfîntului al cărui 
nume îl purtăm.

Spunem toate acestea pentru că există unele ten
dinţe la unii dintre noi de a abandona numele noastre 
frumoase, pline, creştineşti şi româneşti, moşte
nite de la înaintaşi şi a împrumuta pentru copiii 
noştri în actele de botez sau stare civilă, nume străine, 
ca: Robert, Carlieta, Dayan, Elvis, Mery ş. a. care 
desigur sínt frumoase şi potrivite pentru popoarele 
cărora le aparţin, sau diminutive ca: Gigei, Dorel, 
Cristinel, Tinel etc., încît se ajunge în situaţia cu 
totul nepotrivită să se vorbească de „bunicul Gigei, 
profesoara Ţonţonica etc.“. Mergînd într-un pro
cent mare pe această linie, aducem un grav pre
judiciu identităţii poporului nostru, bineştiind că 
individualitatea unui popor se păstrează şi prin 
numele pe care le poartă fiii săi.

*
Meditînd deci la numele de Imanuel, încărcat 

de atîtea înţelesuri pentru noi creştinii, să nu ui
tăm totodată că atît credinţa noastră, cît şi inte
resele superioare ale poporului nostru ne cer ca 
să fim cu toată grija la numele pe care le dăm 
urmaşilor noştri, nume care să spună, să exprime 
ceva, nu numai să sune doar „din coadă“, cum 
spune Eminescu despre o poezie goală, fără miez.

Gh. Papuc

Alba-lulia (1648)
— 325 de ani de la tipărirea lui —
S-au împlini trei secole şi un pătrar de cînd a 

ieşit de sub teascurile „crăieşti“ din Alba Iulia 
renumita carte românească de învăţătură creşti
nească îndeobşte cunoscută sub numele de Noul 
Testament de la Bălgărad (1648). Evocînd eveni
mentul — căci a fost un eveniment, bisericesc şi 
cultural românesc deopotrivă — gîndul nostru se în
toarce cu recunoştinţă la cei ce l-au conceput şi în
făptuit, vădind cuvenita înţelegere, de pe poziţiile 
înaintate ale orientărilor contemporane, pentru 
scopurile urmărite prin înlesnirea realizării lui.

Gheorghe Rakoczy I (1630—1648) a fost fără 
îndoială un principe cu certă vocaţie culturală. A 
depus în această direcţie eforturi care nu pot fi 
date uitării şi nici minimalizate măcar. De pe 
urma aoestor eforturi culturalizatoare au dobîndit 
folosinţă şi românii din Transilvania, — dar nu
mai parţial, căci Gheorghe Rakoczy I era prin
cipe calvin, iar românii, deveniţi obiect al inten
ţiilor sale prozelitiste, făceau faţă eroic încercă
rilor de calvinizare, cu nici un chip nevrînd să 
părăsească „o iotă sau cirtă“ din vistieriile cre
dinţei străbune. Refuzul general de care s-a izbit 
Catehismul caivinesc din anul 1640, tipărit în ro
mâneşte, e mărturie zguduitoare în acest sens. Re
plica pe care i-a dat-o mitropolitul Varlaam ai 
Moldovei, a fost nimicitoare.

N-a fost mai norocos zelosul principe nici cu 
tipărirea cuvîntului dumnezeiesc în limba română, 
pentru că omul pe care intenţiona să-l folosească 
de unealtă calvinizatoare şi-a cunoscut datoria de 
păstor al „turmei“ dreptcredincioase. Cuvintele — 
cu adevărat „potrivite“ — pe care i le va adresa 
într-o predoslovie celebră, sínt „o capodoperă de 
abilitate în a evita orice angajare neorţodoxă şi 
a-1 elogia, totodată, pe principele calvin în aceiaşi 
termeni cu care i-ar fi vorbit lui Vasile Lupu“. 
(George Ivaşcu: Istoria Literaturii Române. 
Voi. 1. Bucureşti. Ed. Ştiinţifică 1969, p. 157).

Omul acesta — pentru noi: prividenţial — a 
fost mitropolitul Simion Ştefan (1643—1654). 
Ales de sobor după prăbuşirea Sf. Ierarh Ilie 
Iorest, Gh. Rakoczy I l-a „întărit“ în scaun, dar 
condiţionat. Cele 15 condiţii pe care i le-a impus 
ţinteau la infiltrarea de învăţături calvineşti în 
masa credincioşilor ortodocşi români. Majori
tatea acelor condiţii erau „umilitoare şi primej
dioase pentru Biserica noastră, dar sínt şi unele 
de folos“, ca cele privitoare la culturalizarea („în
văţarea“) poporului, la ţinerea sinoadelor şi cu 
deosebire la datoria preoţilor de a predica în 
limba română. (Cf. I. Lupaş: Istoria bisericească 
a Românilor ardeleni. Sibiu 1918, p. 67).

Finanţarea tipăririi Noului Testament de la 
1648 a urmărit -— nemărturisit — acelaşi scop 
prozelitistic. Se ştie că la începutul aceluiaşi secol 
al XVII-lea, principele Gavriil Bethlen (1613— 
1629) îşi pusese în gînd să atragă pe români la 
calvinism cu ajutorul şcoalei şi al cărţilor tipărite. 
De aceea, pe cale de hoţărîre dietală, a deschis 
copiilor de iobagi posibilitatea de-a urma şcoala 
(nemeşi care-i împiedicau fiind amendaţi), a toc
mit oameni învăţaţi să traducă Sfînta Scriptură 
în limba română şi a plănuit întemeierea unei ti
parniţe româneşti în Alba Iulia. Murind el în 
1629, a pierit şi urma traducerii iniţiate. Gh. 
Rakoczy I a reluat ideea. Mitropolitul Simion 
Ştefan urma să fie executorul ei.
. . .  Şi a fost! — în condiţii care-i îndatorează 
pe urmaşi să-l pomenească de-a pururi, cu netre
cătoare recunoştinţă pentru fapta lui ortodoxă şi 
românească.

Ostenitor cu tălmăcirea în româneşte a Noului 
Testament de la Bălgărad s-a vădit a fi — măcar 
pînă la un loc — ieromonahul Silvestru.

Marele merit al traducerii — meritul de căpe
tenie, căci are şi altele — constă în faptul că este 
făcută „pe înţelesul poporului“, în limba vorbită 
de străbunii noştri de pretutindeni.

Predoslovia — închinată principelui ardelean 
— este unul din cele mai valoroase şi mai cunos
cute documente ale istoriei noastre literare (nu 
numai a celei bisericeşti). E un document plin de 
conţinut, ca un spic îngreunat de rod.

Aducînd la îndeplinire „porunca“ craiului nu
mit — de a căuta între „popii“ săi „preuţi căr
turari şi oameni înţelepţi care să ştie izvodi Tes
tamentul cel Nou . . .  din limba grecească şi sla- 

(Continuare în pag. 4)

„Şi vor chema numele lui Imanuel”
(Urmare din pag. 1)
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Unitatea românilor, oglindită în predo
sloviile cărţilor noastre bisericeşti» 1

1 DECEMBRIE 1918— 1 DECEMBRIE 1973

Se împlinesc 55 de ani de cînd cei o sută de 
mii de români adunaţi la Alba Iulia au hotărît 
unirea pe veci cu România.

Se împlinea astfel visul de aur al moţilor şi 
strămoşilor noştri transilvăneni care în cursul 
veacurilor s-au simţit „una“ cu „ţara“, adică cu 
fraţii lor de un neam, o limbă şi o credinţă din 
Ţara Românească şi din Moldova. S-a pecetluit 
acum pentru totdeauna unirea făurită numai pen
tru o clipă de marele voievod Mihai Viteazul, la 
1600. Şi-au găsit acum încununare năzuinţele şi 
lupta pentru dreptate socială şi libertate naţio
nală dusă de Inochentie Micu, Horia, Cloşca şi 
Crişan, de alcătuitorii Supplexului din 1791, de 
revoluţionarii din 1848, în frunte cu Avram 
lancu, Simian Bărnuţiu, Andrei Şaguna, de me- 
morandişti, de toţi cei care au suferit şi au luptat 
în cursul marii încleştări mondiale din 1914—18, 
care a dus la prăbuşirea imperiului habsburgie.

Dar la temelia marelui act săvîrşit la 1 decem
brie 1918 n-a stat numai lupta şi jertfa marilor 
eroi şi mucenici ai neamului, căci pe lîngă ei au 
luptat nenumăraţi alţi vrednici români şi creştini, 
al căror nume nouă ne-au rămas necunoscute fiin- 
du-i cunoscute numai Celui Atoateştiutor.

Preoţi şi călugări, călugăriţe, meşteri-tipografi, 
zugravi de biserici, dascăli şi copişti şi mulţime 
de credincioşi treceau dintr-o ţară într-alta fără să 
ţină seama de hotarele nefireşti dintre ei, ducînd 
peste tot acelaşi suflet, creştinesc şi românesc, în
tărind conştiinţa românească şi credinţa în viitorul 
fericit al urmaşilor lor.

La cuvîntul acestora, se adaugă şi slova scrisă 
din cărţile noastre de slujbă, care erau răspîndite 
în bisericile din toate colţurile pămîntului româ
nesc, acolo unde se auzea vorbă românească şi se 
săvîrşeau slujbe după rînduiala ortodoxă. încă 
smeritul, dar vrednicul diacon Coresi, în epilogul 
Evangheliarului românesc de la Braşov din 1561, 
scrie că s-a tipărit „să fie popilor româneşti să 
înţeleagă, să înveţe rumânii cine-s creştini“. Peste 
aproape un veac, în cunoscuta Cazanie a mitropo
litului Varlaam, tipărită la Iaşi, în 1643, Vasile 
Vodă Lupu scria o predoslovie către „toată semin
ţia românească pretutindenea ce se află pravoslav
nici într-această limbă“, arătînd că dăruieşte 
această carte ca „dar limbii româneşti“, adică po
porului român.

Ideea de unitate etnică şi lingvistică era expri
mată limpede şi de contemporanul lor din Transil
vania, mitropolitul Simion Ştefan, în prefaţa 
Noului Testament de la Alba lulia din 1648. El 
scria că s-a străduit să tălmăcească textul biblic 
în aşa fel îneît să înţeleagă toţi românii, iar dacă 
nu vor înţelege vina o purtau aceia care „au răs-

Dimitrie Cantemir este cel mai mare cărturar 
dintre toţi voievozii români. Cu prilejul tricente- 
narului naşterii sale (1673—1973), presa naţională 
şi mondială au revelat puterea creatoare a spiritu
lui românesc şi contribuţia sa la dinamismul cul
turii umane. Personalitate polivalentă excepţională, 
genială, a fost recunoscut ca atare pe plan european, 
în 1714, la alegerea sa ca membru al Academiei 
din Berlin. Diploma alegerii, între altele, spune: 
„ . . .  Societatea noastră a dobîndit o nouă strălu
cire şi o podoabă neîntrecută. Ne închinăm cu 
smerenie în faţa bunăvoinţei ce ne-o acordă prin
cipele nouă şi lucrărilor noastre.“

Spiritul său universalist, cu bogăţia calităţilor 
sale de istoric, filolog şi geograf, filozof şi socio
log, teolog şi moralist, literat şi poet, etnograf şi 
naturalist, medicinist şi muzicolog, arheolog, fol
clorist şi satiric etc., a fost dinamizat şi încoronat 
de patriotismul său luminat, de „dulcea dragoste 
de moşie“ care permanent l-a animat şi călăuzit. 
Pe linia aceasta, D. Cantemir este ctitorul modem 
al istoriei naţionale, primul istoric care a afirmat 
temerar şi documentar originea latină, continuita
tea în Dacia Traiană şi unitatea neamului româ-

firat rumânii printr-alte ţări, de s-au mestecat 
cuvintele de alte limbi“.

Ca şi domnitorul Vasile Lupu, mitropolitul 
Dosoftei al Moldovei, în prefaţa Liturghierului pe 
care l-a tipărit la Iaşi în 1683, spunea că îl 
dăruieşte ca dar „limbii româneşti“, adică poporu
lui român de pretutindeni.

Pravoslavnica Mărturisire a lui Petru Movilă, 
mitropolitul de neam român al Kievului, a fost 
tradusă şi tipărită în 1691 la Buzău, de logofătul 
Radu Grecean, „spre folosul de obşte al neamului 
românesc“.

Din multele prefeţe ale cărţilor de slujbă tipă
rite în secolul al XVIll-lea în care apare ideea de 
unitate a poporului nostru ca şi originea sa latină, 
amintim doar prefaţa Mineiului pe ianuarie tipărit 
de episcopul Chesarie al Râmnicului, în 1779. 
„Aflu linia neamului românesc — scria el — din 
vechi trăgîndu-se, din slăvit neam al romanilor.“

La începutul secolului al XIX-lea un învăţat 
călugăr muntean, Naum Rîmniceanul, ai cărui 
strămoşi erau originari din fina Sibiului, vorbea, 
în „cuvîntul înainte“ la traducerea unei Istorii 
bisericeşti din greceşte (rămasă în manuscris), des
pre războaiele lui Traian cu Decebal, despre colo
nizarea Daciei, despre rolul precumpănitor al 
elementului dac în formarea poporului român, 
despre continuitatea noastră pe aceste meleaguri 
şi despre originea latină a limbii noastre.

lată, dar, numai cîteva exemple din frumoasele 
şi mişcătoarele prefeţe ale vechilor noastre cărţi 
de slujbă, care au dus cuvînt de mîngîiere şi de 
întărire în inimile românilor de pretutindeni.

Rezultă şi din aceste precuvântări sau predo
slovii adevărul că românii de pe teritoriul vechii 
Dacii au avut permanent conştiinţa că ei sínt una, 
că interesele şi aspiraţiile lor sínt aceleaşi îneît 
actul din 1 decembrie 1918 apare ca o încoronare 
a unor realităţi care se cereau de mult împlinite.

De aceea în ceata vrednicilor noştri înaintaşi, 
care au luptat, prin cuvînt şi faptă, pentru fău
rirea unităţii noastre de stat, nu putem să nu-i 
pomenim şi pe smeriţii alcătuitori — ierarhi, 
preoţi şi călugări — ai minunatelor predoslovii 
ale cărţilor de slujbă de altădată.

Gîndul lor, prins în slovă tipărită, a încălzit 
inimile, a luminat minţile, a întărit simţirile, că
lăuzind. pe fiii acestui popor spre noi biruinţe, 
pînă la zilele pe care le trăiesc astăzi în hotarele 
aceleiaşi Patrii şi cu prosperitate urmaşii lor. lată 
de ce, acum, la împlinirea celor 55 de ani de cînd 
Patria noastră a devenit una şi nedespărţită, se 
cade să aducem prinosul nostru de cinstire şi aces
tor smeriţi, dar vrednici înaintaşi ai noştri.

M. Păcurariu

nesc din Muntenia, Moldova şi Transilvania, pe 
temeiul istoric şi lingvistic, cultural şi religios-tra- 
diţional.

Calităţile sale de autentic enciclopedist euro
pean şi mondial au cîştigat admiraţia străinilor — ca 
să nu grăim despre români — care se întrec să-i 
aducă cele mai frumoase aprecieri, şi — prin 
aceasta — chiar neamului său.

Astfel învăţatul grec, Mihail Schendos, care l-a 
cunoscut la Moscova, zice despre el că „l-au iubit 
muzele, l-au preţuit oamenii învăţaţi, l-au cinstit 
împăraţii“.

Şi pe drept. în jurnalul său de campanie, ţarul 
Petru cel Mare, scrie că „Dimitrie Cantemir era 
un om foarte înţelept şi capabil pentru sfaturi“. 
„Convorbirea cu acest principe învăţat — zice un 
contemporan al său, Tr. Ch. Weber, rezidentul 
Hanovrei în Rusia — era foarte plăcută. Ţarul 
(P. c. Mare) are multă preţuire pentru el şi este 
convins că dacă în expediţia de la Prut ar fi 
urmat sfaturile lui n-ar fi dat greş“ . . .

Un alt învăţat grec, Ieremia Cacavela, fost 
dascăl al lui D. Cantemir, elogiindu-i învăţătura

(Continuare in pag. 4)

I N F O R M A Ţ I I
•  La sfîrşitul lumi octombrie 1973 a avut loc 

la Moscova Congresul Mondial al Forţelor păcii, 
la care au participat pesite 3.000 de delegaţi, 
observatori şi invitaţi, reprezentînd 1.100 organi
zaţii naţionale şi 117 organisme internaţionale. 
Delegaţia ţării noastre a fost condusă de preşedin
tele Academiei Republicii Socialiste România, 
Miron Nicolescu.

Domnul Preşedinte al Consiliului de Stat, 
Nicolae Ceauşescu, a adresat Congresului un 
Mesaj de salut, în care reafirmă poziţia ţării 
noastre in cauza destinelor păcii în cuvinte ca 
acestea:

„România socialistă şi-a adus permanent con
tribuţia la evoluţia pozitivă a vieţii internaţionale, 
acţionînd în direcţia statornicirii unor raporturi 
noi între state, bazate pe respectarea neabătută a 
principiilor independenţei şi suveranităţii naţio
nale, egalităţii în drepturi, neamestecului în tre
burile interne, avantajului reciproc.

Considerînd că perpetuarea situaţiilor de ten
siune şi conflict este incompatibilă cu cerinţele 
asigurării păcii generale, Republica Socialistă 
România acţionează perseverent pentru excluderea 
războaielor, a forţei şi ameninţării cu forţa din 
viaţa internaţională, pentru rezolvarea probleme
lor litigioase dintre state exclusiv prin mijloace 
politice, paşnice.“

Participanţii la Congres au adoptat un Apel în 
care se cheamă la unirea eforturilor pentru asigu
rarea unei păci drepte şi durabile în întreaga 
lume, ca bogăţiile, cunoştinţele ştiinţifice şi munca 
umanităţii să fie puse în slujba popoarelor, iar nu 
în scopuri de distrugere etc.

•  împlinirea a 150 ani de la moartea marelui 
dascăl din Avrig, jud. Sibiu, Gheorghe Lazăr, a 
prilejuit în toată ţara multiple manifestări come
morative, ele culminînd cu festivităţile din 27 şi 
28 octombrie 1973, care au avut loc la Sibiu şi 
Avrig.

Astfel în 27 octombrie a. c. a avut loc în sala 
de conferinţe a Astrei o sesiune de comunicări 
ştiinţifice, la care şi-au adus aportul personalităţi 
de seamă ale literelor şi culturii româneşti: Acad. 
prof. univ. Dr. docent Al. Dima: „Evocarea per
sonalităţii şi activităţii lui Gheorghe Lazăr“, prof. 
univ. Dr. losif Pervain: „Un om între oameni -— 
Gheorghe Lazăr, descălecător de cultură“, prof. 
univ. Emilia Milicescu: „Gheorghe Lazăr în arhi
vele de la Viena şi Karlowitz“, prof. loan Bota: 
„Lumea în care a copilărit şi s-a format Gheorghe 
Lazăr“, prof. Vasile Netea: „Gîndirea politică şi 
patriotică a lui Gheorghe Lazăr“, prof. Adriana 
Niculiu: „Gheorghe Lazăr ctitor al şcolii româ
neşti“, prof. Felicia Cărăuşu: „Gheorghe Lazăr 
— personalitate în istoria învăţămîntului româ
nesc“ etc.

în după-amiaza acelejaşi zile a avut loc în par
cul Astra dezvelirea unui bust al marelui dascăl, 
în prezenţa unui numeros public, a organelor de 
stat şi culturale.

După solemnităţile din parcul Astra, la Casa 
de cultură a sindicatelor s-a desfăşurat o mani
festare comemorativă, organizată de Consiliul 
Culturii şi Educaţiei Socialiste şi a Comisiei Na
ţionale U.N.E.S.C.O.

A doua zi, Duminică, 28 octombrie a. c., ser
bările au continuat în satul natal al lui Gheorghe 
Lazăr, Avrig.

încrestăm de asemenea faptul că nr. 9/1973 al 
revistei Sibiene „Transilvania“ este închinat ace
leiaşi comemorări, împlinirea a 150 de ani de la 
moartea lui Gheorghe Lazăr, eveniment pe care re
vista îl evocă multilateral, intr-o seamă de materiale 
documentare şi cu căldură scrise, din care se des
prinde chipul luminos de patriot înflăcărat al în
temeietorului învăţămîntului superior românesc.

Remarcăm faptul important pentru biografia 
lui Gheorghe Lazăr, exprimat acum 60 ani de 
A. Sădeanu de Ta Arad, că „Lazăr n-a studiat 
cu banii baronului Brukenthal, ci cu bani româ
neşti“, proveniţi în bună parte din fondul sidoxial 
al Episcopiei ortodoxe din Sibiu, care l-a chemat 
în slujba sa ca diacon fiind şi primul profesor la 
Seminarul teologic din Sibiu în anii 1811—1816.

© întreprinderea de sere din Codlea, jud. Bra
şov, a recoltat într-o singură zi 100.000 de flori. 
La recentul concurs internaţional al florilor de la 
Hamburg, la care au participat peste 580 de firme 
din toată lumea, garoafele româneşti au obţinut o 
medalie de argint şi şapte de bronz.

Opinii ale unor străini despre 
Dimitrie Cantemir
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Noul Testament de la Bălgărad...
(Urmare din pag. 2)

vonească“ pe limba românească, mitropolitul Si- 
mion Ştefan vorbeşte constant limbajul vlădicului 
şi omului de cultură care este pătruns de a) con 
ş ti in ţa  u n ită ţii  p o p o ru lu i ro m â n  (în ciuda fap
tului că împrejurările istorice îl „răsfirase“ în 
mai mul/te „ţări“) şi de b) co n ş tiin ţa  n eces ită ţii 
de a avea ceea ce se va numi mai tîrziu o lim b ă  
l i te ra ră  com un ă. De aceea, traducătorii Noului 
Testament dc la Bălgărad s-au nevoit să scrie 
într-o l im b ă  c i t  m a i a cces ib lă  tu tu ro r  ro m â n ilo r :

„Noi derept aceia ne-am silit de în cît am putut, să iz
vodim aşia cum să înţeleagă toţi, iară să ( — dacă) nu vor 
înţelege toţi, nu-i de (=din) vina noastră, ce-i de vina 
celuia ce-au răsfirat rumânii prinir-a!ie ţări, de Ş-au mes
tecat cuvintele cu alte limbi, de nu grăesc toţi într-un 
chip“.

Este cunoscută îndeobşte compararea cuvintelor 
cu banii — „mod sugestiv de a susţine necesita
tea unei limbi „literare“ unice a tuturor români
lor“ (Ivaşcu: o. c., p. 159) — care sună astfel:

„Adasta încă vă rugăm să luaţi aminte că rumânii nu 
grăescu în toate ţările într-un chip, încă neci într-o ţară 
toţi într-un chip; pentr-aceia cu nevoe poate să scrie cineva 
să înţăleagă toţi, grăind un lucru unii într—un chip, alţii 
într-alt chip: au veşmânt, au vase, au altele multe nu le 
numesc într-un chip. Bine ştim că cuvintele trebuie să fie 
ca banii, că banii aceia sănt buni carii îmblă în toate ţă- 
rale, aşia şi cuvintele acelea sănt bune carele le înţeleg 
toţi“.

Această comparare a cuvintelor cu banii va fi 
reluată de Bogdan Petriceicu Haşdeu în celebra 
sa teorie a circulaţiei cuvintelor.

Dincolo de însemnătatea sa bisericească — şi 
chiar teologică — Noul Testament de la Bălgă
rad face să se ivească „zorile filologiei române“ 
(Ivaşcu: o. c., p. 2) şi oferă în glose marginale 
un început de „dicţionar al neologismelor“, „pri
mul de acest fel la noi“ (Id., p. 158).

Adăugîndu-se tipăriturilor lui Coresi şi Var- 
laam mitropolitul, Noul Testament de la Bălgărad 
constituie pentru vremea de-atunci dovadă că şi 
limba română putea fi folosită ca limbă liturgică. 
Cărturarii din generaţiile următoare, stimulaţi de 
aceste tipărituri, vor realiza şi ei altele, din ce 
în ce mai apropiate de limba vorbită de popor.

Se cuvine să remarcăm apoi — cu istoricii li
terari contemporani de mare prestigiu — că odată 
cu sec. XVII şi XVIII, oameni de cultură bine 
cunoscuţi (ca: Simion Ştefan, Gr. Ureche, Miron 
Costin, Const.. Cantacuzino, Dimitrie Cantemir), 
acordă atenţie din ce în ce mai vădită „discu
tării problemelor limbii şi mai ales, ale originii 
poporului român“ (Acad. Al. Rosetti, Boris Ca- 
zacu şi Liviu Onu: Istoria limbii române literare. 
Voi. I. Bucureşti. Ed. Minerva 1971, p. 38). 
Acest fenomen se petrece în a in te  d e -a  a p ă rea  şi 
d e -a  se  a f irm a  Ş co a la  A rd e le a n ă , ceea ce pentru 
stabilirea adevărului istoric nu prezintă un detaliu 
de trecut cu vederea.

din cartea Divanul sau gîlceava înţeleptului cu 
lumea, spune: „ . . .  Fii încredinţat că nu după mult 
timp înţelepciunea ta te va încununa, treeîndu-te 
în cartea marilor săi eroi“.

Maniera sa elegantă în raporturile sociale, l-a 
impus stimei şi respectului tuturor. Despre acestea 
face pomenire Rafael Lesczjuski, trimisul regelui 
Poloniei, August II, în 1700, la Poarta otomană, 
care notează în jurnalul său: „ . . .  Este un bărbat 
erudit în limba latină şi cu educaţie aleasă, ca şi 
cum ar fi fost educat în Polonia. . . “ La fel îl 
descrie francezul Moreau de Brassey, unul dintre 
ofiţerii ţarului Petru cel Mare, care, însoţind pe 
ţar la Iaşi în 1711, îl cunoaşte pe D. Cantemir 
şi în Amintirile sale tipărite la Amsterdam în 1716 
zice: „Acest domnitor era un om mic de statură, 
cu trupul şlefuit în chip delicat, bărbat frumos, 
grav şi cu înfăţişare aşa de plăcută, cum n-am 
văzut niciodată în viaţa mea. Era om politicos, 
afabil, cu conversaţie blîndă, politicoasă, curgă
toare, vorbind latineşte în chip ales, ceea ce era 
f. plăcut pentru cei ce . . .  aveau bucuria să se 
întreţină cu acest principe.“

Personalitatea complexă a lui D. Cantemir o 
reliefează lapidar Voltaire filozoful, în a sa Isto
rie a lui Carol al XII-lea, scriind: „—  El reunea 
talentele grecilor antici, ştiinţa literelor şi a arme
lor.“ „Prin capacitatea sa profesională, prin cultura 
artelor şi prin instructivele sale scrieri, s-a făcut

De asemenea, socotim util să reţinem că „dacă 
preocupările de folosire a unei limbi accesibile 
românilor de pretutindeni îşi găsesc loc în N o u l  
T e s ta m e n t al lui Simion Ştefan, consolidarea va
riantei munteneşti la baza limbii literare se reali
zează prin tipărirea B iblie i d e  la  B u cu reşti (1688), 
moment important în evoluţia limbii române li
terare“ (Idem, p. 37).

*
Nu putem încheia această succintă evocare fără 

a încerca să pătrundem ceva mai adînc în ceea 
ce am putea numi g e n e z a  de „taină“ a Pre
dosloviei Noului Testament de la Bălgărad, con
siderată ca document de atitudine ortodoxă şi ro
mânească într-o etapă de culme a istoriei popo
rului român d'n Transilvania, capabilă s-o odrăs- 
lcască şi s-o impună contemporanilor mitropoli
tului bălgrădean.

în 1599—1600, Mihai Viteazul izbutise să uni
fice sub sceptrul său Ţara Românească, Moldova 
şi Transilvania. Marea faptă restauratoare a Da
ciei Felix — de durată efemeră — s-a destrămat 
politiceşte deodată cu prăvălirea capului cuteză
torului voievod în pulberea Cîmpiei Turzii. E- 
courile ei, însă, aveau să dureze peste ani şi peste 
secole de-a lungul şi de-a latul acestui ameninţat 
pămînt, românesc în veci şi pentru veci de veci. 
Ca într-o străfulgerare de vis, românii de pe 
ambele coline ale Carpaţilor au înţeles din epo
peea lui Mihai Viteazul că u n ita tea  lo r  politică, 
in tr -u n  s ta t  n a ţio n a l, e posibilă, toţi trăgîndu-ne 
din aceeaşi tulpină şi aceeaşi limbă avînd.

în anul 1655, mitropolitul Simion Ştefan nu 
mai trăia (cf. Lupaş: o. c., p. 69). Aceasta în
seamnă că la vremea cînd se consuma „miracolul“ 
unificator de la Alba Iulia, el trebuia să fi fost 
adolescent, sau măcar copil mărişor. Laolaltă cu 
toată generaţia lui, el a trăit intens clipele ace
lea de ridicare a întregului popor român la con
ştiinţa unităţii lui. După ce „împărăţia“ lui Mi
hai Viteazul s-a destrămat sub loviturile perfide 
ale trădării, a rămas — plutind oarecum în aer şi 
încălzind cugetele tuturor românilor — speranţa 
şi năzpinţa repetării acelei experienţe unice. Slova 
arzîndă a Predosloviei N o u lu i T e s ta m e n t de la Băl
gărad (ca şi a P sa ltir ii tipărite tot acolo în anul 1615) 
a ţîşnit din această experienţă de neuitat. Altă ex
plicaţie nu se poate da afirmaţiilor îndrăzneţe şi 
lucide ale mitropolitului transilvan. (Nicolae C o 
lan : „Biserica neamului şi unitatea limbii româ
neşti“; discurs de recepţie la Academia Română; 
Bucureşti 1945, p. 21 sugerează această posibili
tate, iar Grigorie M arcu : Sfînta Scriptură în „pom“ 
românesc; în rev. „Mitropolia Ardealului“, III, 
1958, p. 790 urm., o socoteşte ceva de sine-nţeles).

Sínt fapte fără de moarte — şi cuvinte fără de 
moarte . . .

G r. M .

cunoscut în toată Europa. . .  El cunoştea (pe 
lîngă limba maternă) limba turcească, persană, 
arabă, elina, greaca nouă, slavona, franceza. Stu
diile ce le făcuse, în filozofie şi în matematică, îl 
puneau între cei mai mari învăţaţi din timpul 
său. El a ajuns aproape de moarte — să fie prin
cipe al imperiului roman-german“ — zice George 
I. Zaviras, traducătorul erudit al spuselor sale în 
greceşte. E vorba aici de titlul şi cinstea ce i-o 
făcuse împăratul Carol al VI-lea, cînd a primit 
trista veste despre moartea domnitorului moldo
vean, în Rusia, în 1723.

Aceleaşi aprecieri distinse le face, în 1726, ma
relui cărturar român, geograful francez J. Nicolos 
Deliste pe un manuscris rămas de la Cantemir în 
Biblioteca Naţională din Paris, unde scrie: „Era 
un principe învăţat după cum se vede din me
moriile sale geografice, istorice şi arheologice pe 
care le-a alcătuit în călătoria sa cu ţa ru l. . . “

în sfîrşit, din mulţimea de admiratori ai lumi
natului domn mai amintim numai pe eruditul ger
man T. S. Bayer, profesor la Academia din Pe
tersburg, contemporan cu D. Cantemir. într-o 
lucrare de a sa, publicată în 1726, îl descrie în 
felul următor: Acest principe era un om cu suflet 
mare, cu mari virtuţi, obişnuit cu primejdia şi 
avînd o dragoste de necrezut pentru ştiinţă, îneît 
nu s-ar putea afla altul asemenea din vremile 
vechi, la alte popoare“. Pr. S im io n  R a d u

Sfîntul Ambrozie
în secolul IV, Biserica era frămîntată de marea 

erezie ariană, care după autorul ei Arie micşora 
persoana Mîntuitorului Iisus Hristos la o simplă 
creatură a lui Dumnezeu-Tatăl; apoi prin Mace- 
doniu arianismul s-a deplasat şi asupra Sf. Duh, 
considerîndu-1 de asemenea o creatură inferioară 
şi astfel ambele abateri desconsiderau Sf. Treime. 
De aceea arianismul a fost înfrînţ la primul sinod 
ecumenic dc la Niceea din 325 şi apoi macedonis- 
mul la al doilea sinod ecumenic de la Constantino- 
pol din anul 381, cînd a fost formulat şi definitivat 
Simbolul de credinţă ortodoxă, cu cele 12 articole, 
care şi azi se citeşte la Sf. Liturghie ortodoxă.

în acea vreme trăia în Apus, la Trier, familia 
prefectului Ambrozie din Galia, originară de la 
Roma, şi cunoscută prin credinţa ei fierbinte creş
tină. în 339 s-a născut ca al treilea fiu, Ambrozie 
cel tînăr; sora lui mai mare Marcelina s-a călu
gărit şi fratele Satir a ajuns funcţionar de stat în 
Africa.

Ambrozie a studiat la Roma dreptul şi retorica 
şi în anul 370 a fost numit consul al Liguriei, 
cu sediul la Mediolan, cetate în care, în anul 313, 
Constantin cel Mare dăduse Edictul de libertate 
pentru Creştinism.

în urma unui conflict între arieni şi ortodocşi 
pentru succesiunea la scaunul episcopal, o voce de 
copil a răsunat: „Ambrozie să fie episcop“ şi 
atunci cu toţii fură de acord să-l aleagă pe Am
brozie episcop şi actul a fost săvîrşk la 7 decem
brie 374.

Acum tînărul vlădică (—395) s-a pus pe studiul 
Teologiei după Sf. Ipolit al Romei, dar mai ales 
a fost atras spre teologii răsăriteni, scriitori sau 
Părinţi bisericeşti, ca Origen, Sf. Atanasiu, Didim 
cel Orb, Sf. Chirii al Ierusalimului, Sf. Vasile cel 
Mare şi Sf. Grigorie de Nazianz. Astfel el poate 
fi privit ca un Părinte bisericesc latin grecizant, 
care apăra cu hotărîre „ortodoxia niceeană“. în 
acest sens a şi activat, ca sfetnic al împăraţilor 
romani din Apus, Valentinian I, Graţian, Valen- 
tinian II şi Teodosiu cel Mare (—397). Dar faţă 
de aceşti suverani Ambrozie păstra poziţia corectă 
de autonomie bisericească, precizînd că împăratul 
este în Biserică, dar nicidecum peste Biserică.

Ambrozie era mai mult păstor de suflete decit 
scriitor de Teologie, adică folosea mai puţin spe
culaţia dogmatică şi acorda mai multă aţenţic 
vieţii morale a credincioşilor, prin îndemnuri con
crete spre trăirea lor în virtuţi. în exegeză se 
orienta după exemplul dat de Origen şi Sf. Va
sile cel Mare, explicînd texte din Vechiul Testa
ment şi Evanghelia după Luca. Pe teren practic 
a compus lucrarea: Despre oficiile clericilor, în 
care accentua îndeosebi virtutea de a fi „cinstit“ 
şi „folosit.or“, în răstimpul petrecerii în lume, 
dar a analizat şi expus împrejurările de conflict 
între ele în viaţa umană, care aduc păcate. Astfel 
arăta Ambrozie că morala creştină este superioară 
celei naturale, practicată pe atunci de religiile an
tice. Pe linie teologică a scris: Despre credinţă, 
subliniind învăţătura ortodoxă tradiţională, căci 
stăruise pe lîngă Teodosiu cel Marc să cuprindă 
în Decretul său din 380 ca religia oficială creştină 
din imperiu să fie de caracter ortodox; apoi s-a 
bucurat de deciziile sinodului II ecumenic pentru 
că apăra Ortodoxia şi oferea prilejul ca toţi să se 
întoarcă la această Ortodoxie. Iar imnurile sale, 
pline de duhovnicie, au fost încadrate în cultul 
liturgic.

Sf. Ambrozie, cum a fost cinstit mai tîrziu, se 
străduia necontenit să fie următor tradiţiei şi doc
trinei ortodoxe niceene a Bisericii; el propovăduia 
unitatea celor două firi în Hristos; arăta că păca
tul original este general, aşa că botezul copiilor 
este necesar, ca şi căinţa sinceră; sublinia rolul 
harului divin în raport cu voinţa umană; în Bi
serică vedea comuniunea externă a credincioşilor 
şi cinstirea Sf. Fecioare Maria o demonstra ca ne
cesară nu numai pentru că este Maica Domnului, 
dar şi pentru că poate fi privită ca ideal de 
virtuţi.

Ca vlădică s-a arătat exemplu de blîndeţe şi 
de adevărat păstor sufletesc; bun şi înţelegător 
şi cu totul dezinteresat din punct de vedere per
sonal; dispus să asculte durerile şi necazurile ori
cui, să sară în ajutorul celui ce-i cerca sprijinul. 
Fiind fire excepţional de nobilă şi delicată, dorea 
ca fiecare preot să-i urmeze pe această cale ascen
denţă de adevărat umanism.

Plin de spiritualitatea unui Părinte bisericesc 
răsăritean şi promovînd un creştinism practic ca 
un apusean, Sf. Ambrozie este în genere expresia 
Părintelui bisericesc din epoca paitristică a Bisericii.

Prof. M . Şesan

Opinii ale unor străini...
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